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Debreceni független Újság
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DEBRECZEN,

Piacz-ulcza 47. és 49. széni.

Az ügyvédjelöltek protektora
Debreczen, augusztus 16.

Eröss Lajos dr. püspök, ez a min­
den izében libe ális és disztingvált sza­
badgot dolkí dó enbtr, — (xp or álla 
magát az ügyvédjelöltek mozgalma ér­
dekében.

És amit mondott Eröss Lajos az 
ügyvédjelöltek mozga máról, az a leg­
szebb igazság és legékesebben szóló ta­
núbizonysága aanak, hogy ime ennek a 
mozgalomnak van !é jogosultsága, mely 
a való tények és igazság talajából 
nőtt ki.

De különösen ki kell emelnünk 
Eröss Lajosnak ama nagyjelentőségű 
szavait: „ha baj van, azon nem igy 
hanem másképpen és könnyűszerrel se 
gilbet a miniszter ur. Rendelje el az 
egyetemeken a jogi előadások kötelező látó 
gatását“.

Ez az utóbbi kijelentés az, mely az 
egész állásfoglalásnak tulajdonképpen a 
jsyint-esBzeíiciája. Ez art Jelenti, hogy 
egészséges állapotokat tereimen! az ügy 
védjelöltek mai viszonyaiban csakis ez­
zel lehetne és hí Eröss Lajos eme ki­
jelentése a való életben valóra válnék 
akkor ez egyszeriben véget vetne min­
den anomáliának és az igazságügymi­
niszter tervezett reformját teljesen feles-

A nyál-leány.
Irta: Adám Éva.

Megnőttek a cseresnyefák odalenn. A 
fehér virága sokszor lehullott azóta, hogy 
játszottam alatta. Sok minden megváltozott; 
talán még a gyermekszívek is. Máskép ne 
vélik éket. Palotákból kerül ki a tanító,uk, 
hát a pedagógiájuk is másforma, nem a 
régi- Abban több volt a szabadság és a ro 
mantika.

Megöregedtek a cseresznyefák ott az 
iskola udvarán s megmeszelték azóta a tem- 
plorakerités barna kőfalát is. Odalátok épen 
aa ablakból és látok a telkemmel minden­
féle színű, piszkos, rakoncátlan gyermekse­
reget, ki k®i egykor a virágos cseresznye­
fák alatt játszottam.

Vájjon hová lett a „nyul-leány" ? A 
nyul-leány... Istenem 1 Valami paraszt 

, lányka volt. Hülyék intézetében vagy vala­
melyes szanatóriumban lett volna a helye, 
.act hiszem. Parasztember ilyen intézménye­
ket nem ismer s ha beszélünk neki effélé­
ül, akkor is lekacag. Az ember maradjon

égéssé teszi. És csakis ez az egyedüli 
íelyes megoldás.

De van egy mélyebben fekvő mo­
mentuma is a dolognak. Eröss Lajos 
mikor a fenti nagyfontossátu kijelentést 
tette, bizonyára másra is gondolt, nem­
csak kizárólag az ügyvédjelöltek mozgal­
mára. És pedig a hőn óhajtott debreceni 
harmadik egyetemre.

Ez a momentum önkénytelenül, 
szinte önmagától kínálkozik a dolgok 
folyásából. Mert bizonyos az, hogyha az 
i ^azsátügyminiszter most tervezett re 
ormja helyett azt szabályozná kellő 

erélylyel, hogy az egyetmeken a jogi 
előadások kötelezőek legyenek, akkor a 
helyi emberek a vidékről nem tódulná­
nak fel oly tömegesen a fővárosba az 
egyetemre, hanem inkább itthon marad­
nának és ez biztosítaná a debreczeni 
egyetem látogató .tságát. Mert amig most 
az egyetemen a jogi előadások látoga­
ssa nem kötelező, addig a jogi pályára 
készülök idejük nagy részét mással töl­
ik és nem tanulással. Ez a rendelkezés 

a’aposan megcsökkentené a jogi pályára 
részű ők számát. És ezzel el lenne érve 
a reformtervezet, hogy azok részére, 
iik rajta maradnának egészségesebb ál- 
apotokat teremtene.

A debreczeni harmadik egyetem fel 
állttá ‘mák kérdését Eröss Lajosnak kije 
entése is támogatja és az a szeretet, 

melylyel Eröss Lajos a debreczeni ügy­

védjelöltek mozgalmát felkarolta, a deb­
reczeni baimadik egyetem felállításának 
rérdésít is érinti.

Es ezt örömmel szögezzük le két­
szeres őrömmel azért, méfct olyan ki­
váló férfin ajkáról hallottuk elhangzani 
eme igéket, aki a szó legnemesebb ér­
telmében liberális és legmegtisztultabb 
fogalom szerinti szabadgondolkodó.

A debreceni Ügyvédjelöltek moz­
galma jó utón halad és eredményeket 
is fog szülni. Ezt nemcsak abból követ­
keztetjük, hogy ügyük igazsága és jo­
gossága kristálytiszta és átlátszó, hanem 
meit Erő s Lajos püspök az ö széles­
körű meglátá.ával és élesen diszting- 
válni tudó felfogásával pártjukra áht, 
amit bizonyára nem tett volna meg ak­
kor, ha az ügy nemességét nem látta 
volna előcsiilanni.

„Ha üldözzük a zugirókat az élet­
ben, ne tűrjük a szédelgést az egyete­
meken sem.“ Eröss Lajosnak eme kije­
lentése tulajdonképpen az egész gerince 
az ö állásfoglalásának. Es ez mélyen 
járó igazság. Az ügyvédjelöltek ha e 
tekintetben megteszik a magukét, úgy 
nem lesz panaszolni való e téren sem.

Eröss Lajos állásfoglalása csak fényt 
adhat az ügyvédjelöltek mozgalmának 
és ez a fény az érdekelteket csak a 
boldogulás és megelégedés révébe ve­
zetheti.

gúnynak, üldözésnek volt kitéve a szegény 
eányka, a sok paraszt, neveletlen falusi 

gyermek részéről. Voltunk egy nehányan, 
akit otthon eleget oktattak a becsületre, 
tisztességre. Otthon igyekeztünk is ezt va- 
ahogy betartani, de szinte betegek lettünk 

az erre való törekvéstől. Csak akkor léleg­
zettünk jó ú.'gyokat, ha a lábunkat kilehel­
tük a kap i. — Mi se voltunk jobbak a 
Deákné vásznánál. (Vájjon ki volt ez a hí­
res Deákné asszony ős milyen betűvel kell 
írni a nevét?)

Csak télig Írtam le a nyul-leány testét. 
Hátra van még a feje. Tulajdonkép ebben ha­
sonlított a D»ulra. Fogai egyáltalán nem 
voltak se f ul, se felül. A foghus helyén 
mélyen beea e, valami barnás kérégszerü ke­
ménység s a furcsa szűk kis száj üregen 
olyan fóiszeg, selyp, érthetetlen, rövid, vé­
kony Ezavaoskák szivárogtak ki, hogy ha­
lálra kacagtuk magunkat, pedig az öreg 
mester" irgalmatlan bosszú vesszője állan­

dóan a fejünk fölött lebegett. Hátra ért az 
utolsó padba is. Ördög tudja, hol teremnek 
ilyen vesszők.

^ lcuot A foghijjas leány arca persze eltorzult.

In íiJ hí se B

úgy, amilyennek az isten teremtette s az 
ember pedig ne korrigáljon azon, azt szok­
ták mondani.

így esett, hogy én a nyulleánynyai 
jártam iskolába. Sok szidást, verést kép 
tunk e névért, de mi úgy szerettük. Úgy sze 
rettük, hogy hirtelenébe eszembe sem jut 
a felszeg kis lány jóhangzásu, becsületes 
székely neve.

A nyul-leány csakugyan jobban hason­
lított a nyálhoz, mint az emberhez. Annak 
a családnak valamennyi nőtagja úgy szüle­
tett. De azért férjhez mentek s dolgos, mun­
kás asszonyok lettek. „, ,

A esipőesont hiányzott a testükből és 
derékon alul valahogy az egész test össze­
esett, összelapult, mint mikor őszezí! a meg­
lőtt nyul&k szürke hátsó lábát összekötik ős 
felakasztják.

A nyul-leány t, ba egy sarokba beszo 
rithattuk a cseresznyefák alatt, lefogtuk i 
gyönge kicsi kezét, hogy ng védekezhessen 
és úgy tapogattuk a csípőjét, hogy vájjon 
milyen lehet. Mostani eszemmel se értem, 
mivel hordozta ez a szegény félszeg leány 
az 6 felső testét. El lehet képzelni, mennyi

fogyott készletek miatt már csak e hónapban árusítjuk
engedménnyel.
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Hajduvármegye a királyhoz.
Hódoló löllrat a születésnap alkalmából

Az országos nagy ünnepben, amely 
kőt nap múlva, e hó tizennyolcadikán kö­
szönt reánk, Hajduvármegye közönsége is 
részt vesz akként, hogy hódolatát és üdvöz­
letét föliratban terjeszti föl a királyhoz. Mint 
már említettük, a vármegye külön díszköz­
gyűlést nem tart, hanem hivatalosan és kül­
döttségig vesz részt a Debreezen város ál 
tál rendezendő ünnepségen, a templomi is1 
tentiszteleteken ős díszközgyűlésen is, azon­
ban külün főiiratban tolmácsolja hódolatát 
és e föliratot a város közönségének hódola 
tával egy időben terjesztik föl.

Hajduvármegye hódoló föliratának szö­
vege igy hangzik :

Császári és Apostoli királyi íolség !
Legkegyelmesebb Urunk !

Királyok és népek sorsát egyenlő böl 
csesőggel intéző hatalmas isteni gondviselés 
megengedte, hogy Felséged azt, ami csak a 
világtörténelem Kiváltságosainak jutott osz­
tályrészül : megengedte, hogy lelki ős testi 
erőinek teljességében eljusson Felséged az 
emberi életkor olyan magas (fokára, amelyet 
a pátriárkák korának szokás megtisztelve 
nevezni.

Az Ur folyó 1910. esztendejének augusz­
tus 18 án Felséged dicsőséggel teljes életé­
nek ugyanis immár 80-ik évet érte el. Nagy 
kor ez Felséges Urunk nemcsak egyesek, 
hanem nemzetek életében is. Nemzedékek 
múlnak el, nemzedékek támadnak, eszmék 
avulnak, uj eszmék születne» s az egész 
világ képes uj arcot ölteni magára.

Felséged sem lát talán már egyet is 
maga körűi azokból, akik szemtanúi voltak, 
mikor ifjú erőtől, ifjú reményektől dmzadó 
kebellel elfogadta dicső őseinek, a hatalmas 
Imperatoroknak ragyogó örökét, hogy egy 
világbirodalom uralkodói székében ura, bí­
rája, atyja és sorsának intézője legyen az 
emberek millióinak.

A nemzetek és népek, melyek Felséged 
bölcsőjét körüiáilották, majdan hatalmas 
fejedelmi jogara aló tartoztak, uj arcot öltöt 
tek, az akkori nemzedéket uj nemzedék vál 
tóttá föl immár több Ízben, csupán egy az, 
mely nyolcvan hosszú esztendő viharaiban 
képei volt dacolni az enyészettel és mulan

dósággal: az alattvalói hűség, a hódoló 
tisztelet és szeretet, melyek a nemzetek és 
népek szivében Felséged ős diciő háza iránt 
mindenha fennen lobogtak.

Ezen alattvalói hűség és hódolat teszik 
éppen örömünneppő Felséged dicső születé­
sének nyolcvanadik évfordulóját hű magyar 
nemzetének ős igy mi — mint akik e nem­
zet fial vagyunk - Hajduvármegye közön 
aégének szivében : a legmélyebb tisztelettel 
kérjük tehát Felségedet, méltóztassék leg­
kegyelmesebben megengedni, hogy ez al­
kalomból legmagasabb személye és színe 
elé járulhassunk, leteendők hűségűnk és hó 
doló szeretetünk lelkes zálogát hata.mas 
trónusának zsámolyára.

Óit voltak a mi eleink is amaz emlé­
kezetes országgyűlésen, amikor éd.s nem 
zeti nyelvünk az uralkodó ház akkor még 
ifjú főhercegének ajakán először csendült 
meg a magyar törvényhozás házában, hogy 
egy jobb jövő hajnalának derűs mosolya 
tűnjék felénk annak minden szavából.

O.t voltunk mi is ama világtörténelmi je­
lentőségű napon melyen fölként homlokán 
megrágjogott királyságunk szentségéé szimbó­
luma, Szent István koronája, hogy az ural 
kodói eskü és alattvalói hüségfogad&lom 
szóttéphetütlen kapcsokkal fűzzék össze ki­
rályt és nemzetet.

Ott voltunk mi is, ha külső, vagy b?Iső 
ellenség támadott apostoli Felségei hatalmas 
trónja és hazánk független szabadsága el- 
Ien, hogy fegyvereink éiővel teiemtstins aiov. 
védelmére megvihatatlen sáncokat.

És ha Felséged dicső |é etének egéről 
az öröm napja hintett ragyogó sugarakat 
felkent személyére, e sugarakból nexünk is 
jutott; de ha - fájdalom elég gyakorta - 
a bánat sötét felhői vontak komor kárpnot 
életének egére és jóságos szemében a kese 
rüség könnyűje megcsillant, e fájdalmakból 
is részt kértünk, felségeddel együit sírtunk

Es ha mi ez örömünnepnapon felséged 
születésének évfordulóján visszatekintünk *z 
elmúlt 8 esztendő hossza folyására, látjuk, 
hogy a remény, mely Felséged kicsiny böl­
csőjéből épp oly biztatón mosolygott felénk, 
mint majdan hatalmas trónusának kárpitjá­
ról, meg nem csalt soha.

Tudjuk, hogy a fejedelmi eskü nem 
volt pusztában hangzó szó, hanem erős fun­
damentum, melyben Felséged bölcs ország­
osa mellett alkotmányos szabadságunk vára 
erősebben épült újra, mint valaha. Erezzük, 
hogy a sebek, miket három é század viharai 
ütöttek nemzetünk testén, Felséged atyai 
jósága folytán immár behegedtek.

De Felséged atyai szive ts érezhette, 
hogy a magyar királyhűség, melynek ciháit 
szive mélyén ott hordozta e nemzet már 
Ázsia pusztáin és melyet e hazában nem 
tudtak egy ezredéven át csalóka délibáb ké­
pek csak egy percre is megtántoritani. Trón­
jának ős házának mindig egyik legerősebb 
Fmasza ős pillére volt.

Látva, tudva, érezve mindezeket, ru­
házta föl apostoli Fölsőgedet már életében 
hű magyar nemzete a legszebb melléknév­
vel, amelyet alkotmányos uralkodóra szabad­
ságát féltékenyen őrző, hálás nép ráruház­
hat : a legalkotmányosabb király.

az ember élte, Felséged Urunk, égő 
szövétaekhez hasonló, amely majd lassabban, 
majd sebesebben, de szüntelenül fogy, bol­
dog, ki midőn létének a múlandóságára gon­
dol, azzal vigasztalódba tik, hogy sokaknak 
világított. Es Felséged e tudatban boldog 
lehet, hisz élte folyására visszatekintve tud­
hatja, hogy élete népeknek, emberek milliói­
nak ős ezek közö.t nekünk, hű magyar nem­
zetének világító, Irányító szővótneke volt.

Most tehát, amidőn áldásos életének e 
k'mageslő évfordulóján hódolatunk csekély 
záloga gyanánt erőtlen szavainkkal legmaga­
sabb színe elé járulunk, tesszük ezt a ma­
gyarok Istenéhez intézett ama hő fohásszal; 
vajha világítson e nemzetnek Felséges őlet- 
szövétneke [még Igen sokáig boldogulva és 
boldogítva általa hű magyar nemzetét és 
adja a mindenh ató végtelen irgalma, hogy 
éljen még sokáig, éljen a legelső magyar 
ember a király.

Hajduvármegye közönsége nevében

Minden olyan szerény és kicsiny volt rajta, 
csak az orra hivalkodott. Az egész fej csupa 
homlokból állott. Csak halántékán volt egy 
kevés haja, az is kegyetlenül hátrafeszitve s 
valami szürkés, fehéres szőke színe volt, 
ami még szerencsétlenebbé tette ezt a 
kis fejet.

Ilyen volt a nyúl leány. Gondolni le­
het, hogy lelkileg se lehetett fejlettebb. Se- 
bogyse volt iskolába való ; dohát mit csi­
náltak volna vele a szülei? Csak nem nő­
hetett úgy fel otthon a kemence mellett, 
mint a kis macskák ? 1

Ez a kis nyul-leány alig lehetett több 
akkortájt 8—10 évesnél. Ha esze nem is 
volt, de ösztönszerüleg érezte, hogy neki ke­
vés köze van az emberi társadalomhoz. Mint 
a fejletlen lelkek általában, mindig félre 
húzódott. Egy-egy sarokba bujt és verte a 
lapdát a kőkerítés fáján.

Együtt volt a fiú- és leányiskola. Egy 
ajtó választotta el a két rakoncátlan csapa­
tot. A szünetek közösek voltak. Gyakori és 
élénk verekedések folytak, hajclbáiás, pofoz­
kodás napirenden. De aki járt valaha ilyen 
vegyes iskolába, egész biztosan visszaemlé­
kezik gyöngéd érzelmekre is. Egy-egy kis 
fiú ős leány keresi egymást a fövénye» ud­
varon, a cseresznyefát alatt. Rámosolyog,

vagy ráüt a másikra és ez egyaránt a szere 
tét jele abban a világban.

A nyul-leányka mit gondolt, mV nem : 
Jóska után dobott a lapdával. Újra és újra 
hozzádobott.

— Szerelmesek egymásba 1 — ordította 
a két sereg és azt rettenetes volt hallani.

A kis nyul-leány csak azt látta, hogy 
valami bajt csinált. — Talán értette, talán 
nem értette a vádat, de megijedt és ;el- 
sáppadt.

Jóska biztosan értette, mivel vádolják 
és elöntötte a méreg. A szemeit rámeresz­
tette a félszeg kis leányra, kezeit ökölbe 
fogta és fogait csigorgatva sziszegte:

— Hadd el csak, azért is kapsz 1 
A szegény kis hülye felt mindentől. 

Mióta azt a lapdát odahajitotta, nem volt 
nyugta. — A kis társai egyre jobban elki 
nozták.

Egy napon ott találtak meg a fehér- 
virága cseresznyefák alatt, az ijedtségtől 
majdnem elalélva.

A tiz-tizenkőtéves Jóska gyerek pedig, 
mint egy vitéz, mint egy hős, dühtol és 
megelégedettségtől kipirulva szólt:

— Azért is belenéztem a szájába 1

Kovács Oyula 
alispán.

Debreezen város hódoló föl! ata is el­
készült már. Készen van díszes borítéka is, 
amelybe a fölirat rzöregét kötik. A vá-os 
aódoló föliratában belefoglalták az ajánlást 
is, amellyel a százezer koronás alapítvány 
elfogadását kérik a királytól.

Harc az építőiparban.
A debreczenl kőművesek 

nagygyűlése.
Hétfőn este gyűlést tartottak a debre- 

ozeni kőmüvasmunkások és harcias hangu­
latban kimondták, hogy tovább nem vár­
nak Ha munkaadók most sem hajlandók 
velük együttesen rendezni a munkaviszo­
nyokat, azonnal harcba lépnek.

A gyűlés lefolyásáról a következő tu­
dósításunk számol be ••

Hétfőn este 9 órakor, mintegy 400 em­
ber részvételével gyűlést tartottak a debre- 
czani épitőmunkásoK a Munkás-Otthon nagy­
termében. A gyűlés enöke Nagy István, 
jegyzője Pál József volt. A rendőrhatóságot 
Vetési Béla képviselte.

Pál József arról beszélt, hogy a deb- 
reezeni kőmüvesmunkások elérkezettnek lát­
ják az időt, hogy végre rendet teremtsenek 
az építőiparban. Két esztendővel ezelőtt — 
úgymond — a munkaadók leverték a mun­
kások szervezetét és mindenütt meghonosí­
tották az úgynevezett bároarendszert. Nőm 
hajlandók a munkásokkal kollektiv szerző­
dést kötni, hanem kiki a maga módja sze­
rint, szabadon nyúzta a munkásokat. A 
munkások az elmúlt két év alatt csendben 
szépen szervezkedtek ős ez év tavaszán 
már azzal a kérelemmel járultak a munka­
adók szervezete, az úgynevezett kutyaszö­
vetség elé, hogy kötnének kollektiv szerző­
dést és igy biztosítanák egy időre az építő­
iparban a rendet és békét. A munkaadók 
azonban erről hallani sem akartak. Most 
még egyszer megismétlik a munkások ezt a 
kérést és ha most is eredménytelen volna,

Honcz József Fest, Vegyileg Tisztit 
mindennemű ruhákat a
legszebben és legjntányosabban.

Főüzlet és gyár: Arany lános-ntcza 10.
Fióküzletek:

Battyhányl-u. 2. ez. és Vár-u. 3. szám
(Zenede udvar.) Alaplttatott ISOS. Telsfen szil "0.
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akkor a legelkeseredettebb bárótól sem sza­
bad vissz» riadniok. Szórok megemlítette 
még a hatóság részrehajlását a rr unt at dók 
szervezetével szemben.

Handler Gyula a munka jogát a mun­
kások alkotmányának mondja, melyet min­
den eszközzel meg kell védeni, mint ahogy 
az államhatalom minden eszközt alkalmas­
nak talál a királjlyal ezemten az alkot­
mány meg védésére. Azt, bizeryitfa. hogy a 
munkaadók folyton emelik az építési árakat 
arra való hivatkozással, bogy a munkabérek 
emelkedtek, rz pedig nem áll. mert a mun­
kabérek két év óta inkább lejjebb szálltak, 
semhogy emeltedtek volna.

Kozma István a 60 filléres órabér e 9 
órás munkaidő, valamint a másfélórás eb(d- 
id6 petiksógfFsfpét hangoztatta.

Végéi Török Gábor beszélt a harc 
szükségességéről.

Határozatként kimondták, hogy a mun­
kások szervezőbizottsága szólítsa fel a mun­
kaadók testületét arra nézve, bogy hsjlsn- 
dók-e a munkásokkal kollektiv szerződést 
kötni és legléeöbb pón'ek délig válasz* 
kérnek a munkások. Pénteken este újra 
gyűlést tartanak a munkások és a választól 
teszik függővé magatartásukat

A gyűlés hangulatából látni lehetett, 
hogy a munkások nem hajlandók tovább 
várni ás mnnkaaviszonyaik sürgős rendezé­
sének érdekében készek a legmesszebbmenő 
harcra is. Kívánatos volna, ha az építtető 
munkaadók ezt figyelembe vennék és ezzel 
elejét vehetnék annak az esetleges sztrájk 
nak, mely építőiparunkat fenyegeti. Debre 
ezen ben jelenleg elég élénk mozgás észlel­
hető az építkezések terén. Az építtető kö­
zönség érdekében szükséges volna, ba ez az 
örvendetes fellendülés sztrájkok vagy kizá­
rások állal nem töröltetnék meg. Ez egye­
nesen a nagyközönség érdeke is.

Ma már minden ipari szakmában kol­
lektiv szerződések szabályozzák a munkás 
és munkaadó közötti viszonyt. Miért ne le­
ket ne az az építőiparban is meg ?

Az ügyvédjelöltek
debreczenl nagygyűlése.

Brőss Lajos püspök az ügyvédjelöl­
tek mellett. — Memorandum az 

Igazságügyminiszterhez.
V* sárnap délelőtt tartották meg a deb- 

reezeni ügyvédi kamara területén működő 
ügyvédjelöltek nagygyűlését. A debreczeni 
ügyvédjelöltek kivétel nélkül megjelentek, 
szépszámmal jöttek vidékiek is, három vár­
megye ügy véd jelöltjei képviseltették magú 
kát, személyesen jelentek meg Szolnokról, 
Karcagról, Kisújszállásról, Kisváráéról, Nyír­
egyházáról, Hajdúböszörményből, úgy, hogy 
a közgyűlési terem szűknek bizonyult és a 
szomszédos termet is igénybe kellett venni.

Brőss püspök nyilatkozata.
Nemsokkal tiz óra után nyitotta meg 

az intézőbizottság nevében Dajkk Ambrus 
dr. a nagygyűlést. Szép, fordulatokban gaz­
dag beszédében utalt az ügyvédjelöltek le­
gális harcára, rámutatott arra, hogy az ügy­
védjelöltek létért való küzdelme a közvéle­
mény rokonszenvót vívta ki eddigelé és azon 
reményének adott kifejezést, hogy az ügy­
védjelöltek mozgalmának remélt sikere nem 
fog elmaradni. Közölte egyúttal, hogy az 
intézőbizottság tisztelgett Erőss Lajos dr. 
református püspöknél, hogy felkérje őt a 
mozgalom támogatására és jelentette a nagy­
gyűlésnek, hogy a püspök az ügyvédjelöl­
teknek hozzá intézett kérelmükre a követ­
kező választ adta :

Jól tették az urak, hogy elöltek 
hozzám. Szívesen megmondom a né­
zetemet. S teszem ezt elfogulatlanul, 
mert nircs sem joghallgató, sem ügy­
védjelölt fiam. kinek a jötöje meg­
győződésem kialakulására befolyással 
lehelne.

Teljesen jogosultnak tartom az önök 
mozgalmát; „de lege ferena“ lévén 
szó, nagy igazságtalanság volna a tör 
vény hatályát azokra is kiterjeszteni, 
akiket ez a törvény már a jogi pályán 
talál. Ezt jogászok előtt indokolni me­
rőben felesleges.

De különbén is, ha baj van, azon 
nem így, hanem másképen is könnyű 
szerrel segíthet a miniszter ur. Ren­
delje el az egyetemeken a jogi előadások 
kötelező látogatását s ezzel célját eléri 
anélkül, hogy a jogfosztás terére lépne, 
amit különben Székely Ferencről fel sem 
tételezek. Mihelyt a fiatal embernek 
számolnia kell azzal, hogy az egyete 
mekre beiratkozni s ott a tandijat le 
fizetni nem elég, hanem köteles az 
előadásokra szorgalmasan eljárni és 
négy esztendőn át tanulni: azonnal 
vége lesz annak a bőségnek, mely ma 
a jogi pályát valósággal végelárasztás 
sál fenyegeti. Ha üldözzük a zugiró- 
kát az életben, ne türjük a szédelgést 
az egyetemeken sem.

Meg vagyok győződve, hogy ha így 
jár el a miniszter, ezzel nemcsak a 
jogratődulók száma csökken és apad 
le egyszerre, hanem ennek a nagy 
múlttal birő s tiszteletreméltó társa­
dalmi státusnak etikai értéke is gyor­
san fel fog emelkedni. S tagadhatat­
lan, hogy ma már erre is szükség van.

Viharos tetszésnyilvánítások kisérték 
Erőss Lajos válaszának fölolvasását, mely­
nek végeztével az ügyvédjelöltek percekig 
éljenezték a püspököt.

hzután Szilágyi Dezső dr. ismertette 
az igazságügyminiszlernek az ügyvódképzós 
módosításáról készített törvőzyjavsslatát.

A memorandum.
Gergely Jenő terjesztette elő most az 

általa készített s az intézőbizottsáe által is 
magáévá tett memorandumot. Előre bocsá­
totta, hogy a memorandum nemcsak a sé­
relmek felsorolását tartalmazza, hanem át­
fogja az ügyvódképzós minden fázisának a 
kinövését, ferdeségét és magában foglalja a 
hajok orvoslására szolgáló eszközöket és 

I módokat.
I a memorandum nyomtatva mintegy 7 

terjedő tanulmány;' emelkedett stilus,ívre
józan logika és az élet helyes ismerete képezik 
jellemvonásait. Nagy figyelem közepette tör­
tént felolvasása csaknem egy teljes őrátvett
6nybeÁ memorandum négy részből áll. Az 
első részben foglaltak a memorandum álta­
lános irányelveit szabi« meg, többek között 
székét mondja: .....Nem minősíthető ré- 
ezünkről önzésnek az sem, ha azt óhajtjuk, 
hogy az a törvény, amely egész pályánk 
sorsában fog rendelkezéseket tartalmazni, 
ne sújtson bennünket érdemetlenül, ok, szük­
ség és cél nélkül...“, majd később így 
folytatja: „...Pár évi jobblétért nem akar­
juk egész későbbi életünk bázisát megin­
gatni, biz tositó támaszait veszélyeztetni. Hit­
vény emberek volnánk, ha egy pillanatnyi 
élvezetért eldobnék egész későbbi boldogsá­

gunkat. A komoly meggondolás, érett jövő­
belátás vezet állásfoglalásunknál s félreér­
tést nem türöleg nyilvánítjuk ki, hogy ha 
meggyőződésünk szerint a törvénytervezet
— bár éveken át taitó küzdelmek árán ie
— önállósításunk ideiében pozíciónk meg­
erősítését feltétlenül előidézné a ha ez a cél 
nélkülözhetetlen eszközzé tenné újabb áldo­
zatainkat : nyugodtan, szó nélkül, megadás­
sal türnök az uiabb terhek súlyát is, visel- 
nök a tövisszúrótokat, ba rózsakoszoruval 
fizetfdnék a férfikorunk teljében ez a fájda-
orr. De ba testünknek nem azért kell kős- 
vágáeokat szenvedni, hogy az inficiált szö­
vet eltávolittassék, ha a testben marad a fe­
kély s mégis vérzésre csapot nyitnak, álla­
potunk nem javul, még inkább gyöngül az...*

A második rész az ügyvédképzős „or­
voslásra váró fonákságait, ferdesógeit ős 
hiányosságait® tárja fel. Többek között eze­
ket tdja elő: ... .Ha igaz ae, hogy mind­
egyik csztály társadalmi állása azt mu­
tatja, hogy az illető osztálynak mily sze­
repe jut a gszdasági termelésben, azt kell 
feltalálnunk, bogy jelen állapotban az ügy- 
védsóg kevesebb hasznos produktiv munkát 
végez, mint amilyent a múltban előállítani 
képes volt. Ennek kettős oka van 1 Az egyik 
abban jelentkezik, hogy az ügyvédség szel­
lemi nivőja nem emelkedett arányban az 
utóbbi időben oly gyorsan haladt általános 
műveltség fejlődésével, a másik pedig az 
ügyvédi tulprodukció folytán támadt ke- 
nyérbaroban találja igazolását

Sokszor szatirikusán foglalkozik e rész­
ben a jogászi oktatási módszerünkkel, majd 
megállapítja: „Ez a rendszer nem is nyújt­
hat kellő képességet. Egy néhány paragra­
fus, egy pár definíció nem is adhat jogi 
képzettséget, mert nélkülözik a jogelvek is­
meretének szerezhetését s az ekép tanult 
ember legjobb esetben is paragrafusreiter 
de nem olyan ember, aki az életben alkal­
mazhatja is a jogot, aki az esetben megta­
lálhatja a vezérmotivumokat, hiányzik a leg­
főbb kellék: a jogi érzők...“ Később az 
ügyvédség anyagi csődjével foglalkozva, igy 
nyilatkozik: „.. .8 a mi a legfájdalmasabb 
ebben a prccessusban: nincs megállás, 
lejtő az, amely a hanyatlásnak folytonos út­
iránya . . .“

A harmadik részben felveti a memo­
randum azt a kérdést, hogy az igazságügyi 
kormány által készített tervezet segíteni 
fog-e a visszás helyzeten, „vezeé-e az ügy­
védség szellemi niveanjának a fokozására 
s a pálya túlzsúfoltságának a megakadá­
lyozására? Az előbbi tekintetben — úgy 
véljük — az ismeretes reform nem fog ered­
ménynyel járni, mig az utóbbi szempontból 
lehet ugyan sikeres, de számtalan hátrány­
nál fogva csak az esetben lenne foganatba 
veendő, ha más eredményes módszer fel­
található nem volna.® Ezután részletesen 
veszi bonckés alá az igazságügyi javaslatot 
nemzeti szempontokból, meghatározza fele­
ségeit soeialis ős biológiai tekintetből, úgy­
szintén pedagógiai oldaláról. Ez voltakép­
pen a memorandum gerince ős szigorú tár­
gyilagossággal határozza meg azt a sok 
helytelen következményt, a mit a tervezet 
eredményezne. Majd pedig megmutatja a 
helyes utat, amely minden Irányban javítaná 
a szomorú helyzetet: „csupán kőtelező
egyetemi és akadémiai hallgatással lehet 
egész tökéletességgel a helyzetet orvo­
solni. Szinte erkölcstelenséget találunk ab­
ban, hogy az állam tandíjat szed anélkül, 
hogy ellenszolgáltatást nyújtana, sőt nem 
is lenne képes az összes beiratkozott „hall­
gatókat® egyetemi oktatásban részesíteni. 
A kőtelező egyetemi oktatás egyúttal de­
centralizációt éa a vidéken tudományos 
életet teremtene, legfőbb eredménye azon­
ban a tudományos jogéstiaa képzésben 
mutatkozna. A mit könyvekből, különösen 
jegyzetekből nem lehet elsajátítani, a jogi 
tudás egész alapját képező elveket s az ez­
zel járó jogászi gondolkozást, érzéket, való­
ságos jogi stádiumot csak akként lehet el-

öuEQ és popczellin legolcsób bevásárlási forrás
GLÜCK JÓZSEF
P|Mi-n. 6, a nagytemplom mellett.

A legjobb minőségű befőtt üvegek minden nagyságban,
választékban a legjutányosabb árban.

Kerti golyók nagy

Épület üvegezés a legolcsóbb árban,
Kép keretezés a leg szebb kivitelben.
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sajátítani, ha egy hssonlag képiéit jogász- 
ember szakelőadásait hallgatja az ifjú Az 
ekként tudományos kíppzt ttséggel felf gy- 
verkesett ifjú részére elegendőnek fog bízó 
nyúlni a három évi prtx s, mert jogi érzék­
kel, jogászias £ or dóik ozással, látókörrel s 
bizonyos jogi tájékozottsággal bir. az illető 
már'akkor, midőn a gyakorlat terére lép.* 
Több gyakorlati helyes u mutatás után igy 
folytatja : ,6ki jogászi pályára lép, elvár­
ható attól, hogy valóban ezen a pá!yán ké­
pezze magát . . .* Majd az ügyvédség hely­
zetének javítására segédeszközökül ajánlja ; 
az ügyvédi kötelező képviselet kiterjesztését, 
a községi- és közjegyzők tevékenységének 
pusztám a közhivatali teendőkre leendő szó 
rltáfát, az érdemi munka kellő díjazását, 
a kirendelt ős pártfogói ügytédkedés ingye- 
nességének megszüntetését) a zugirászat 
szigorúbb üldözését és büntetését.

Az utolsó fejezetben a memorandum a 
javaslat visszaható erejének igazságtalaisá- 
gaira és oélszerütlenségére mutat rá. „Az 
életviszonyok midőn jog által szabályozott 
relátiókká válnak — mondja — mintegy 
.beleszületnek“ a létezésükkor fenná 16 tör­
vény rendelkezéseit e, általános jrgelv sze­
rint a törvény ereje csak azokat az éUtvi 
szonyokat fogja át, amelyek ve'e egyidejűleg 
származtak, vagy később erednek-“ Kívánja 
a szerzett jogok biztosítását, hiszen azok, a 
kik ügyvédjelöltként már működnek — úgy 
sem fognak e pályától elrettenthetni. Végül 
egy törvényes precedensre, az 1874. évi 34 
t.-e. 112. § ában foglalt szabályra hivatkozik, 
mely a jelenten létező ügyvédi rendtartás 
életbeléptetésekor szintéi védelmébe vette 
teljesen azonos esetben az ügyvédjelöltek 
szerzett jogait.

A nagygyűlés osztatlan éljenzéssel fo 
gadta az előadó által ismertetett ! memoran­
dumot s a gyűlés nevében Tyroler Oszkár 
dr. tolmácsolta a szép munkáért az ügyvéd - 
jelöltek köszönetét.

A nagygyűlés ezután elhatározta, hogy 
a memorandumot felterjeszti az ügyvédi ka 
mars utján az igaz ságügyminisz terhez s a 
debreceni ügyvédi kamarát pártoló felterjesz­
tés végett megkeresi. Kutbi Sándor dr. in­
dítványára kimondotta a nagygyűlés azt is, 
hogy az összes ügyvédi kamaráknak, végül 
a debreceni ügyvédi kamara területén meg 
választott orsz. képviselőkhöz eljuttatja a 
memorandumot és Erösa Lajos dr. püspök 
véleményét a memorandumhoz csatolja.

a nagygyűlés Szabó Gyula indítvá­
nyára Dajka Ambrus drt és Gergely Jenőt 
küldötte ki az augusztus 21-én, Budapesten 
tartandó országos kongresszusra.

Ezután Reke Kálmán dr. igen szép be­
szédben bizonyította az összetartás erejét 
hosszabb helyes indokolás kapcsán az ügy 
védjelölti kör megalakítására hívta fel a 
nagygyűlést. Oláh Béli dr., Kutbi Sándor 
dr., Békés Kálmán dr., Fenyves Ignác dr 
és Gergely Jenő szóltak e tárgyban, amely­
nek eredniónyekép a gyűlés egy bizottságot 
küldött ki az ügyvédjelölti kör megalakitá 
sáhez szükséges előkészületek elvégzésére.

Ezután Dajka dr. megköszönve külö­
nösen a vidékiek megjelenését, lelkes sza­
vakkal zárta be a nagygyűlést.

Helyárak: I. hely 8 K, II. hely 1 K 60 AH. 
Állóhely 1 K 20 fillér. A mulatság e.te fél 
8 órakor kezdődik. A tiszta Jövedelmet a 
felállítandó Göt czy szobcr javára fordítják.

A király születésnapja.
Ünnepségek a templomokban.
Megemlékeztünk már arról, hogy 

augusztus 18 án valamennyi debreceni val- 
áfcfelekezet templomában ünnepi istentisz­

telet lesz, amelyeken az ünnepséget rendező 
város töfvényhatősagi bizottság kü’döttségi- 
'.eg képviselteti magát.

Reggel nyolc órakor lesz a református 
és római katolikus, valamint a gtrög kato­
likus tompomban az istentisztelet. Tiz őra- 
cor p.dig az izraelita templomokban.

Az izraelita istentiszteletre a hitközség 
elöljárósága a következő meghívást bocsá­
totta ki:

ö császári és apostoli királyt Felsége 
legmagasabb születésének nyolcvanadik óv 
ordulója alkalmából 1910. évi augusztus hó 

18 án, csütörtök délelőtt tiz órakor a Deák 
Ferenc utcai izraelita templomban tartandó 
hálaadó istentiszteletet tart. Az elnökség 
fölkérte a hitközségi képviselő tagokat, hogy 
délelőtt fél nyolc órakor a városháza tanács­
termében, tiz órakor pedig az izraelita tem 
plom baloldali esküvői szobában gyülekezni 
szíveskedjenek.

Az autonom ortodox izraelita hitközség 
elnöksége a következő értesítést adta ki: 
ö felsége születésének 80. évfórdu ója alkal­
mából a debreceni autonum ortodox izraelita 
hitközség Pásti-utcai templomában e hó 
18-án reggeli 7 órakor hálaadd istentisztelet 
tartaíík.

Mulatság.
Mulatság Szobászlón. A hajduszo- 

boszlói tanulóifjúság augusztus 20 án, szom­
baton a Kossuth-kör nagytermében, G. Tóth 
János polgármester védnöksége mellett mű 
kedvelő előadással, egybekötött táncmulatsá­
got rendez. A műkedvelők Krémer Jenő Fa­
lusi nász cimü népszínművét adják elő. —•

A marostordai becsülettiprék.
DlszhvalUlkálták Erősdyt.

Az a gyalázatos hajsza, amelyet a 
marostordai koalíciósok Erősdy Sándor 
főispán becsülete ellen indítottak, újabb 
bonyodalmakba jutott. A becsületbiróság 
Károlyi Gyula gróf vo’.t koalíciós főispán 
elnöklete alatt diszhválifikálta Erősdyt, 
egy nyilvánvalóan hazug vád alapján s 
most a főispán benyújtotta lemondását.

Az ország közvéleménye megdöb­
benéssel áll meg a dolgok ilyen fordu­
lata előtt. Mindenki követeli, hogy a ma­
rostordai botrányoknak vessen véget a kor­
mány, de a nyugalom ára korántsem lehet 
Erősdy feje. Különösen nem a becsület 
ciróság döntése után a közvélemény 
nem mehet bele abba, hogy mikor 
Kbuen Héderváry Károly gróf a minisz­
terelnök, akkor Károlyi Gyula gróf 
döntse el, ki lehet Magyarország főis­
pánja. A kormánynak még sokkal in­
kább kell Erösdyhez ragaszkodnia, ami­
kor a kaszinói komédiázás segítségével 
próbáltak a kormányakarat fölé kere­
kedni. Országot és megyét nem lehet 
kaszinói törvényekkel kormányozni. Ez 
az ügy immár a demokrácia ügye lelt 
és a kormány a demokratikus szellemet 
tiporná el, ha grófok osztályitélkezése 
előtt meghajolna. Az ország nem a 
grófoké!

A becsületbiróság döntése.
Marosvásárhely, augusztus 16 A ma 

rostordai becsületbiróság tegnap délután fel 
háiom órakor, huszonegy órás tanácskozás 
után, diszkvaliflkálta Erősdy főispánt. A

hir három órára már elterjedt az egész vá­
rosban és mindet leié nagy izgalmat, vissza­
tetszést keltett, mert a főispán diszkvaliflká- 
lísa rgy vadőrnek a tanuiégtétele alapján 
történt. .

Ez a vadőr, aki Bánffy Miklós gróf 
szolgálatában áll, elmondta, hogy Erősdy 
ezelőtt tizenkét esztendővel vadászás közben 
tilos területre lépett és ott egy őzet lőtt.
A vadőr vallomásával szemben Patrubány 
István főszolgabíró kijelentette, hogy Erős- 
dynek annakidején volt vadászati igazol­
ványa, ezt azonban a becsületbiróság nem 
vette tudomásul és Erősdyre ráolvasta az 
orvradászság vétkét.

Szóba került az ib, hogy Erősdy a vá­
lasztások idején több postaaltisztet rá akart 
venni a távirattitok megsértésére, hogy az 
ellenzék intézkedéseiről tudomást szerezhes­
sen. Ez a véd azonban magától elesett, 
úgy, hogy a bicémet bírák, akiknek nyolc 
kérdésben kellett itélniök, csak az orvvadá­
szatban marasztalhatták el Erősdyt. A többi 
két kérdésben — mep ek közül fast politi­
kai természetű volt — fel kellett menteniek 
a főispánt.

Erősdy főispán segédei és titkára tár­
saságában tegnap délután Budapestre uta­
zott s ma benyújtotta főispán! állásáról való 
lemondását.

A mikor Erősdy segédei közölték fe­
lükkel a becsületbiróság határozatát, azt 
felelle :

— Ne tréfáljatok.
Mikor megerősítették a helyzet komoly­

ságát, — segédei állítása szerint — elhalvá- 
nyodott s kezével egy székbe kapott. Utána 
azonban elorditoita magát:

— Becsületes ember vagyok, nem le­
bet megölni.

A következő percben már nyugodt volt, 
intézkedett, hogy telefonozzanak Budapestre 
a miniszterelnökhöz, vájjon itthon van-e? 
Es intézkedett, hogy 6 maga is még este 
Budapestre utazzék. ,

Ekkor jött Teleki Sámuel gróf, aki sző 
szerint kijelentette:

— Én ezek után is kifogástalan kor­
rekt emberitek ismertek. Ebből a véle­
ményből nem csináltam titkot a bíróság 
előtt sem.

Közölték egyben a segédei is Erősdy- 
val, hogy miután a védelmet a bíróság kor­
látozta s csak kommulativ mondta ki hatá­
rozatát, holott a megállapodás szerint külön- 
külön kellett volna ’ mind a nyolc pontra 
felelniük, az ellenfelek segédeivel nem közős 
jegyzőkönyvet vettek fel.

A hangulat Erősdy melleit.
Marosvásárhelyről táviratozzék: Ma- 

gánértesülős szerint a titkolózás dacára sike­
rült megtudni, hogy az Ítéletet kizárólag 
azért hozták, mert Er sdynek eljárását, ame­
lyet főjegyző korában a nemzeti ellenálláa 
idején követett, inkorrektnek tartják.

leleky Samu gróf egyeuesen a nyil­
vánosságnak szánt kijelentésben azt mondta, 
hogy 6 Erősdyt most is jellemet, intakt 
tisztviselőnek tartja.

Marosvásárhelyen különben a hangulat 
teljesen Erősdy mellett nyilvánult meg úgy, 
hogy amikor a városból e'utazott, a pálya­
udvaron lelkes ovációban részesiiettók. Va­
sárnap nagy népgyülést hívnak össze.

A gavallér Désy.
Ismeretes, hogy Désy Zoltán, a kóalic.ó 

volt pénzügyi álUmiitkárának személyes ős 
politikai gyűlölete Erősdy Sándor iránt in­
dította meg azt a héjazat, amelyben most 
egy embert kivégezni akartak. Désy Zoltán 
és társai a kaszinó gavallérság külön ber­
keiből rohanták meg a marostordai főispánt. 
Folyton a gavallőrságra hivatkoznak. Egy 
fővárosi estilap Désy Zoltán gavallér felfogá­
sáról az alábbiakban egy kis képit közöl:

Désy Zoltán 1895-ben a park-klub tag­
jává vétette föl magát. Három hónapig fizette 
száz koronás tagdijait, azután )nem. Több-

______________ ____________ ________________________________
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szőri sikertelen felhívás után dr. Payer ügy­
véd akarta lehajtani 1400 koronát tevő tag 
dlj-zdósíágát Déeynek, de kijelentette, hogy 
az vágyón hiányában behajthatatlan.

Ez alapon a Park-Klub választmánya 
1905 október 28 án Déay Zoltánt törölte a 
tagok sorából a tartozását úgy, mint tehaj- 
tatlant töröltette.

Désy Zoltán vagyona több százezer 
koronát tesz ki s talán nem égésién Hely­
telen az a véli mény, hogy f a Désy Zoltán 
mástól rossz néven veszi szószegését, ön­
magával is szigorú legyen s elvállalt köte 
lezettiégét — különösen ha megteheti — 
megtegye. ___________

A brüsszeli kiállítás 
lángokban.

Tizenkét millió a kár.
... egész müveit világ osztatlan rész- 

véttel fogadta azt a hirt, mely a brüsszeli 
vilégkiéitítfy le égéséről hétfőn érkezett. 
Az újabb táviratok jelentik, a tűz míg min­
dig tart ős mindenfelé uj lángok csapnak ki. 
Valamennyi egymással összefüggésben levő 
épület tüzlávába omlik egybe. A hőség éi- 
viselhetlen. Teljesen hiábavaló kísérlet volt 
a lángoló tömegbe vizet fecskendezni, mert 
a víz gőzzé vált és elpárolgott.

trrnaegylet lapjai a felséges vidékü és vi- 
ághirü barlai g megtekintésére. Akik a ki­

rándulásban részt óbatanak venni a mai 
nap folyamán jelentkezhetnek Antaltfi Jó­
zsef könyvkereskedésíbep vagy a Oyörii 
testvérek üzletében.

A debreceni vitár bünkrdnikája.

A lezuhanó fa . 
uj lángba borítanék, 
burkolata nem nyu 
rapitotta a veszede 
parázs ráhullott, 
puskapor.

ak és oszlopok mindent 
A padlók linoleum- 

tots védelmet, sőt gyá­
mét, mert mikor az égő 

úgy robbant föl, mint a

Száz sebesült.
Brüsszelből táviratozzék: Általánosan 

azt hiszik, hogy a tflzkatalasztrófát rövid 
. Jáézte elő, mely a kiállítás távíró hi- 

vata ában támadt. A nagy tolongásban több 
mint száz ember megsebesült. A tolongás 
tegnap a kiállítás terű'étén még nagyobb 
volt, mint eddig, mart a városban mindenki 
saját szemeivel akart meggyőződést szerezni 
arról, hogy a tűz a kiállítást milyen álla­
potban hagyta. A hangolat nagyon nyomott,

Hiénák a pusztulás területén.
Brüsszelből táviratozzék : Sok embert, 

kiket lopással gyanúsítanak, vagy pedig lo­
pásnál tettenórtek, elfogtak. Tegnap több 
mint harminc embert tartóztalak le. A 
különböző osztályokban addig tizenhárom 
lopást állapítottak meg. Minden egyes eset­
ben nagyon értékes tárgyakat loptak el. A 
t goapi nap folyamán a kiállítás igazgató­
ságához különösen Franciaországból ős Né­
metországból igen sok részvéltávirat ér 
kezelt.

Tizenkét millió kár.
Brüsszelből táviratozzék: Az ango 

biztositó társaságok a tűz által okozott ősz 
szes kárt körülbelül 10—12 millió frankra 
1 eosülik. Pontos adatokat azonban még nem 
tudtak beszerezni.

A kiállítást bezárták.
Brüsszelből táviratozzák : A kiállítást 

hatósági-rendeletre tegnap este hat órakor 
bezárták. Tegnap este mintegy százezer lá­
togató volt a kiállításban, kiket, miután 
szép szerével nem igen akartak távozni 
csendőrökkel vezették ki a kiállítás terüle 
tőről. A kiállítás bejáratait csendőrök és 
katonák szállották meg. Hir szerint a kiálli 
tás zárva marad mindaddig, mig a bíróság 
a tűz okát megállapította.

SPORT
Kirándulás a révi Zichy cseppkő

barlanghoz. Szent István király napjára 
társas kirándulást terveznek a debreezeni

Zsebelés, iejlékelés, lövöldözés.
A debreceni nagy vásár a többi között 

megcdnálta a maga tarka krónikáját. Mint 
már ilyenkor szokás az : volt ott zsebtolvaj­
ás, verekedés és a többi baz odó jók, mik­
kel első sorban is a rendőrségnek gyűlt meg 
a dolga baja.

Az eseményeket itt adjuk sorba, amint 
következnek.

(Akiknek a zsebélen idegenek 
kotorásznak.)

Csirke Györgyné debreceni lakos el­
ment a vásárra, hegy egye’.-mást bevásárol­
om Mikor a fizetősre került a sor, elkép- 

pedve észlelte, hogy pénztárcája 20 korona 
tartalommal eltűnt. Azonnal jelentést tett a 
re. r őrségen, amely eddig még nem akadt 
nyomára az ismeretlen zsebeiének.

Hasonló módon járt Czene Lajos diák 
i*, t kinek zsebéből 56 korona éitékü ezüst 
óráját lopták ki. A rendőrség ez ü?yben is 
nyomoz.

(Az erszénydobók.)
Az erszénydobók praktikáját, fogásait 

mindenki ismeri. Az is, akinek már volt 
dolga velük, az is, akinek még nem volt. 
Es mégis az a csodálatos, hogy még mindig 
akadnak hiszékeny emberek, akiket az er- 
szénytalátás meglehetősen ócska mrsőjővel 
sikerül lópre csalni. Az trazénydobáióknak 
egész szervezetük van. Kettesével indulnak 
el manipulálni.

Eg’ ilyen bandának a fejei Schweizer 
Szilárd és Koosondi András budapesti lako­
sok is, akik vásári alkalmakkor szívesen le- 
rándu'nak a jó vidíkré „üzlet“ csinálni. A 
debreoi ni vásártól is sokat vártak az erszé­
nyes urak, azonban most az rgyszer rajta 
veszteitek. A debreceni éber rendőrség fel­
ismerte a notórius urakat és még mielőit 
„munkába* állhatták volna, a rendőrség 
rájuk tette a kezét, szóval elrontotta tz üz­
letüket. A két jeles ur a rendőrség oltalma 
alatt zónázott vissza Budapestre.

(Az kapott ki, aki nem 
verekedett.)

Vasárnap délután Szoboszlai Antal nap­
számos a vásárban a komédiás bódék körül 
összeverekedett Fülőp János C. at ári Gábor, 
Szőlősi József, Szőlósi Sándor kocsisokkal 
és dulakodni, majd egymást ütlegelni kezd­
ték. A verekedők testi épségében nem esett 
kár, azonban egy csendes szemlélő bánta 
meg a verekedést. Ugyanis Makai Ágnes 
cseléd fejét érte egy botütés és hatalmas 
sebet ejtett rajta.

(A lövöldözök.)
Ez az eset csak annyiban tartozik a 

vásári krónika keretébe, hogy a vásárban 
kezdődik, folytatódik a Csapó-utcán és be- 
végződfk a rendőrség Szent Ánna-uteai bűn 
ügyi osz'ályán.

A dolog úgy történt, hogy Horváth 
Ferenc és fia;: Gábor és Péter bejöttek Sám­
sonból és a vásárban a többek között egy 
revolvert is vásároltak. Kipróbálandó, hogy 
jól hord-e a kis puska, a Csapó-utcán nagy­
szabású lövőldözö-próbát rendeztek. A posz 
toló rendőr figyelmes lett a lövések zajára 
és a kedélyes családot az ügyeletes rendőr- 
tisztviselő elé kisírta, ahol kihágás óimén 
me indították az eljárást el'enük.

(Aki visszavágyott.)
S Molnár Márton csavargót a rendőr­

ség Dcbrcczenbői egyizben kitiltotta. Vásár 
lővén, a derék magyarban felébredt a vágy: 
látni még egyszer e szép várost ős beleele­
gyedni ennem nyüzfgü sokaságába. No meg 
ta án más is zgáttá S Molnár urat, egy kis 
pénzkeresés. Ilyenkor, vásári alkalommal ta­
lán tudott volna egy kissé operálni az ide­
gen zsebekben, meg más ilyen egyebeken. 
Kotró Ferenc rendőr azonban felismerte a 
derék magyart és éppen nem akarta hono­
rálni ennek ügyfcurgalmát. Bekísérte a rend­
őrségre, ahol atyai pártfogásba vették.

(Konfliktus a csuprok körül.)
Özvegy Horváth Jánosné nyirábrányi 

cigányasszony a vásárban egy edényárusnál 
különféle csuprok Iránt érdeklődött. Úgy 
mulatt», hogy vevő szándéké van, azonban 
az alku végén a csuporárus azt tapasztalta, 
hogy a jő asszonyak a fizetési szándéka ko­
rántsem áll arányban a nagy arányú vevő- 
szándékával. Más szóval, hogy a jó asszony 
is azon vásári alkalmi vevők közé tartozik, 
akik olyankor szeretnek venni valamit, mb 
kor az árusító nem látja. Emiatt nézetelté­
rés támadt a felek között, aminek a vég­
eredménye az lett, hogy a csuporárus a oi- 
gányasszonynak több helyen meglékelte a 
fejőt. A sérültet beszállították a kórházba.

HÍREK
—• Megkezdődött a sorozás. Ma

reggel 8 órakor kezdődött meg Debrecen 
városában a sorozás a pavil!on-laktanyában.
A sorozó-bizottságnak elnökei voltak polgári 
részről Szabó Kálmán tanácsnok, a közös 
hadsereg részéről Freund Móric őrnagy, a 
honvédség részéről Péter Lajos százados. A 
sorozást délben egy órakor fejezték be és 
pedig jó eredménynyel. Kétszázhatvan álli- 
tásköteles került sorozás alá s ezek közül 
kilencvenkilenc fiata'embart talál ak alkal- 
mas-nak. A sorozást holnap reggel nyolc 
órakor folytatják. Sorozás alá kerülnek az 
1889. évben született I. korosztályú hadkö­
telesek 261. sorsszámtól végig. 19-én: az 
1888. évben született összes II. korosztályú 
hadkötelesek. 22 én: az 1887. évben született 
összes III. korosztályú hadkötelesek. 23 án: 
az idegen illetőségű hadkötelesek, akiknek 
illetékes sorozó járási tisztviselője a Debre­
cenben leendő soroztatását engedélyezte s 
állítási ivei megérkeztek, továbbá azok, akik 
az I. és II. korosztályhoz tartoznak ős soroz- 
tatásuk végett a sorozó-bizottság előtt sze­
mélyesen jelentkeznek.

— A debreezeni vízvezeték. A vá­
rosi tanács tegnap tartott ülésén foglalko­
zott a vízvezeték építésének ügyével ős ki­
mondta, hogy a vízvezeték-bizottság jegyző­
könyvét, amelyben a Törzs ős Ormai ség 
által tett kifogásokra vonatkozó határozatok 
vannak, főiterjeszti a közegészségügyi mér­
nöki hivatalhoz, amelynek észrevételei ellen 
a vízvezetéki kutat építő cég a kifogások­
kal élt. A tanács ez ülésén kimondta, hogy 
a kutakra vonatkozóan a vállalkozót terhelő 
egy évi jótállási idő kezdetét ez év március 
15. napjában állapítja meg.

— A versed választás. Versecröl
taviratozzák : Ma folyt le a legnagyobb 
rendben a választás Karátson Lajos hon­
védelmi államtitkár és Heegen Reinhold 
pangermán jelölt között. Délben Karátson 
Lajosnak 4^0, Heegen Reinho dnak 330

1
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— levő bódéban. —
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szavazata volt. Taßovics István dr. vá­
lasztási elnök délután négy órakor hir­
dette ki az eredményt, amely szerint 
Karátson Lajos 1115, Heegen Reinho’d 
766 szavazatot kapott s igy versed kép­
viselővé 360 szavazattöbbséggel Karátson 
Lajos lett.

— Appel báró a Hortobágyon. Meg
emlékeztünk erről, hogy Appel báró, porosz 
m ágnás meg akarja tekinteni a Hortohágyot 
a Debreceen város gazdaságát. Appel bárót, 
aki vasárnap este meg is érkezeV, Medgya- 
tzay Miklós tanácsnok fogadta. A báró meg­
tekintette fa debreceni vásárt, tegnap künn 
volt az Epreskertben, ma pedig a Hortobá 
gyot és a városi gazdaságot tekintette meg.
A legnagyobb elragadtatással beszélt a vá­
rosi gulyákról és ménesekről, Appel báró 
ma este utazik Budapestre.

- Pályázat rendörkapltányl ál­
lásra. Debreozen városánál Jeney Szabó 
Miklós tb. tanácsnok, rendCrkspitány állása, 
miután 6t a bűnügyi csztáiy vezetéséve 
bízták meg, megüresedett. Ez állásra most 
Domahidy Elemér főispán pályázatot hirdet. 
Ugyancsak most hirdettek pályázatot két 
rendőrirnoki állásra is.

— A katonatisztek adóssága. Béos 
bői táviratozzák : A közös hadsereg rende­
leti közlönyében holnap jelenik meg a leg 
felsőbb jóváhagyással ellátott intézkedés, 
amely a katona tisztek fizetésének adósság- 
mentesitésóről szól.

— A tisztviselőtelep parcellái. A
belügyminiszter most küldte jóváhagyási 
záradékkal ellátva Debreozen város közgyű­
lésének azt a határozatát, amelyben a tiszt­
viselőtelep részére a város telkeket engedett 
át négyszögölenként három koronáért. E 
jóváhagyás folytán már legközelebb meg­
kötik a szerződést. A belügyminiszter a vé­
telárra vonatkozóan azt kötötte ki, hogy 
tartozik azt a város a törzsvagyonhoz csa­
tolni.

— Az Arany Bika mulató uj mű­
sora fényesen bevált. A szellemes és mu­
lattató attrakciók sorban követik egymást.
A külföldi artisták között első helyen ter­
mészetesen a kitűnő excentrikusok. The 
Bradnas és a világhírű amerikai univerzális 
művészek, The Cherber Cowp állanak. Az 
,Alpesi csillagok‘ gyönyörű h ingja szen­
zációsan hat. Roland Róbert kiváló komikus 
különösen páratlan hangszer imitációivá! 
keltett nagy hatást. A női részből Fehér 
Olga koloratur énekesnő, 3 Mascottes-trio, 
Miss O’ Neil angol táncosnő kaptak sok 
tapsot. — Szép műsor. Megérdemli a fogad­
tatást, amelyben részesült.

— UJ debreceni polgárok. A város 
tanácsa tegnap tartott ülésen hat uj polgárt 
vett föl Debrecen város kötelékébe és pedig 
Marké Györgyöt, Lovas Bertalant, Domokos 
Bélát, Horváth Lajost, Fekete Józsefet, Ba 
lázai Lajost. . ^

— Elmaradt kirándulás. A Petőfi- 
Dalkör elnöksége értesíti a dalkör tagjait, 
bogy a Szepes-sóstőra e hó 20-ra tervezett 
kirándulás a boldog emlékezetű Komlőssy 
Arthur volt tiszteletbeli elnök ur iránt vise- 
lennö gyász miatt elmarad.

— A város telekvásárlásai. A vá 
roshoa több ajánlat érkezett, amelyekben 
telektulajdonosok ingatlanaikat megvételre 
kínálták a városnak. Ez ajánlatok nyomán 
a mérnöki hivatal több ingatlant megbecsül'; 
s ezek közül három olyan telket ajánl meg­
vételre, amelyekre városszabályozás szem­
pontjából szükség lesz. Ezek Horváth Ist­
ván Kossuth-utca 59. számú házastelke 
beceértéke 48000 korona, Szatbmáry Mihály 
Kot utca 82. számú házastelke becsértéke 
10281 korona. A harmadik Nagy Károly és 
felesége földje, amelynek négyszögöléért hat 
korona árt hoz javaslatba a mérnöki hivatal.

- Kisiklott s kisvonat. Hétfőn a 
kora délutáni órákban a Hatvan-utca öö. 
számú ház előtt a kis vonat hibás váltás 
következtében kisiklott. A benne ülők nagy 
ijedtségén kívül más baj nem történt.

- Jó házból való Hu tanulóul felvé­
tetik Letztfr József udvari fényképész mti 
termében.

— A városi múzeum zárva. A vá­
rosi muzeum augusztus 16 ika és 
bér 9 ike közt eső megnyitási napokon ható 
sági engedély mellett zárva lesz.

- Hódoló felirat a h irálynak. Haj- 
cuvérmegye felirata látható Varga 
bútorüzlete kirakatában A remek mMjJJ 
műm un kát tervezte és készítette PávlT*V 
Kálmán könyvkötő, a szöveget rajzolta 
Klein feli er Károly.

- rőispánbelhlalás Szabolcsme- 
gyében. Ny iregvhá zárói táviratozzak. 
délelőtt iktatták be Nyíregyházán Vay ii- 
bor grófot, Szabó!csmeoye uj főispánját, 
nagy ünneplés sei fogadott főispánt a pay 
udvaron Maverszky Béla polgármester üdv - 
zölte, majd a vármegyeházán Sipos B 
főjegyző intézett hozzá beszédet. A oeiK- 
tatő közgyűlésen az ellenzék számos veze 
alakja is megjelent, igy a szabo.csmeg 
képviselők is, akik azonban nem zav®” 
meg a beiktatást. Az alispán üdvözlésére 
főispán hosszabb beszédben megígérte

ftelel áthelyezés miatt

Minden, áron alul adatik el

GLÜCK EDE
czlpőttzletében, a barakban.

1 vjopnu LUSBíúaUU ‘ ■
vármegye és a tisztviselők érdekeinek gon 
dozását. Délben küldöttségeket fogadott i 
főispán, délután pedig banket volt.

— Büntetik a gyárosokat- A debre 
ozeni gyárosokat és ipartelep tulajdonosokat 
akiknek telepén kémény is van, fölhívtak 
hogy kéményeikhez alkalmazandó, vagy már 
alkalmazott füstvezető tervezetet mutassák 
be. E fölhívásnak azonban többen nem tet­
tek eleget s igy a tanács ezeket hétfőn tar­
tott ülésén hozott határozatéval tiz korona 
pénzbüntetéssel sújtotta.

— Megvadult kocsis. Hétfőn este 6 
óra tájban a Szent-Anna-utcából egy 2 lo­
vas kocsi őrületes sebességgel robogott ki » 
?iac-uta felé. Éppen akkor haladt ott el a 
[isvonat és csak a kccsiveze}9 éberségének 
volt köszönhető, hogy a rohanó kocsi neki 
nem szaladt a kis vonatnak. A megvadult 
kocsis ellen a rendőrség megindította az 
eljárást.

— Olvasta már ón 7 hogy a legszebb 
és legolcsóbb fénykép-leve'ezőlapok a „Hun­
nia“ fánvképészeti és festészeti műteremben 
cészülnek, Piacz- és Csapó u'cai sarokház. 
Modern műterem az utcai oldalon.

— Mindennemű könyvkötések, bör- 
diszmunkák, reklámcikkek stb. Antslfy, Fe- 
rencz könyvkötészetében készíttetnek Piacz 
utcza 31.

Befőzéshez dupla vastag pergament 
apir Thais z Arthur papír áruházában kap- 
ató.

— Városunk legtekintélyesebb orvosai 
elismerik, hogy legjobb sérvkötők, haskö­
tők, hátegyenesitők, gumibarisny^ák ortho 
päd és betegápolési czikkek Schön Sándor 
keztyü, kötszer és orvosi müszertárában kap 
hatók. Debreozen Piacz-u. 12.

— Tanuló felvétetik Thaisz Arthur 
könyvkötészetébe és nyomdájába Piac-utca 7.

— Mindennemű könyvkötéseket és 
díszmunkákat szépen és pontosan készít 
méltányos árak mellett Seres Sándor köny v­
kötő és diszmüves Hatvan-u. 5. sz. (Bigniő- 
ház) hátul az udvarban.

— A Polgárt Takarék és Segély 
Szövetkezet Piacz-u. 73. a 15-ik évtársula'ra 
már a mai naptól kezdve igen olcsó heti 
befi tetősekkel minden levonástól ment kön­
nyen törleszthető kölcsönöket folyósít.

— Villamos berendezéseket legmegbiz 
hatóbban és jutányosán rendez be Földvári 
Piac-utcai ideiglenes burák. Telefon 168. sz I Tanulók felvétetnek.

fcegsoUdahb alapon álló

Elsőrendű uj órás 
ékszerüzlet és műhely
Sándor Ármin

DBBHBCMN
Piacz-u. 41. (Dréher sírcsarnok mellett.)
Príma brUllántok! — Precils 
óráki - Gazdag választékú ezüst 

raktár 1

Eddig nem létezett 
olcsó árak I

Óratavitások. ékszer alakítások kiváló 
gonddal, legolcsóbban. ______

Kisgazdáiig.
Terménytőzsde.

d eh varr- E. detrecreni bizományos távirati jelentése
Budapest, 1910. aug. 16. 

Készáru 10 drágább.
1910 októberi búza . 9 87-88 
1911. áprilisi búza . . —•
1910. májusi búza . . ■—7T
1910. októberi rozs . . 7.42—4d
1910 áprilisi rozs . . •
19! 0. májusi rozs . • •
1910 októberi zab . . 7 25 2b
1911. májusi tengeri . boti -av
1910. júliusi tengeri . "
1910. augusztusi tengeri b.tio oo 
1910. augusztusi repoze .--------

M U S C H 0 N G • BUZIASFURDO

S

ÁSVÁNY
vízÜÍIZIÁSIPH«

hurutjainál, hugykö- és fényképzödésné', a légutakás 
a kiválasztó szervek hurutos bántalmainál ktunök 
tásunak bizonyult. — Orvosilag ajánlva. — Fölerato .

Fried Is LÖWSnhSlin kémkedésében?
Debreozen, Piacz-utcsa 72. — Telelőn szám

Regény-Csarnok.
Urunk Jézus és szent Péter.

(2.) Irta : Lágertől Selma.
Majd eljutottak a hómezőkre, hol mor- 

moták aluszszák téli álmukat s még följebb 
a zordonul összetorlódott jégtömegekhez, 
hová a zerge is alig fér.Itt fönn az Ur egy vörösmellű madár 
kát talált, amely megfagyva hevert a jtgon. 
Fölszedte a kis pirókot és zsebre,
Szent Péter emlékezett, hogy, akkoriban 
nagyon fúrta oldalát a kíváncsiság, vájjon 
nem az a kis madár lesz-e ebédjük.

Hosszan vándoroltak a csúszós Jégtáb­
lákon. Szent Péternek úgy látszott, hogy 
sohasem jártak közelebb a halál birodal

Legjobb a Békési Réza „Csont“ szappan»
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hoz Halálosan fagyos szél zúgott körülöt­
tük, halálosan sötét köd burkorta be mind­
kettőjüket és se közöl, se távol semmi élő. 
Pedig még nem jutottak tovább, csak a 
hegy drekáig. Itt szent Péter megkérte az 
Urat, engedje vissza.

— Még nem — mondta az Ur. — Mu 
tatok valamit, ami erőt ad neked minden 
baj ellen.

Vándoroltak tovább, ködön, fagyon ke 
resztül, mígnem egy végtelenül magas fa! 
elé értek, amely útjukat állta.

— Ez a fal körülfutja az egész hegyet 
— mondta az Ur. — Egyetlen pontján sem 
hághatsz rajta át. Ember nem láthat abból 
semmit, ami mögötte van, mert itt kezbődik 
a paradicsom, itt laknak a boldog halottak 
s innen föl az egész hegyiejtön.

Szent Péter nem állhatta meg, hogy 
kétkedve na nézzen az Urra.

— Ott benn nincs fagy fs nincs sötét 
ség, mint itt — folytatta az ur. — Odabenn 
zöld nyár virul és tiszta fé y, napok, csilla­
gok ragyognak. De szent Péter nem hitle.

Erre az Ur fogta a madárkát, melyet 
előbb a jégmezőn talált, hálrahajolt s ke 
resztüldobta a falon, hogy az épp a pira- 
dicsomba esett.

Nyomban rá szent P^ter ujjongó, vi­
dám csicsergést hulló t és fölismervén a 
pirók hangját, fölöt ébb elcsodálkozott.

Az Úrhoz fordult s szólt: — Enged 
meg, hogy újból visszatérjünk a földre s el­
szenvedjek mindent, amit elszenvednem ke 1, 
mert most látom, h-gy igazat mondtál s van 
egy ország, hol a halált az élet legyőzi.

Leszálltak a hegyről s ujbói megkezd­
ték v&ndorutjukat. fívtk során át nem lát 
hatott szent Péter a paradic ómból semmit, 
csak bolyoagott egyra s vágyakozott a fal- 
mögötti tartomány után. Most végre ott volt, 
nem kellett epekednie; egész napon át telt 
marokkal meríthette a mennyei örömök ki 
nem apadó forrásait,

(Folytatjuk.)

Jegygyűrűk,

Mennyasszonyi ékszerek
Aranyóra és lóncz újdonságait
Ezüst éteszközök

Bőse Dezső
ékszerész és órás üzletében 

DEBRECZEN, Placz-utcza 55. sz.
Úriási raktár! Igen olcsó árak!

ÉRTESÍTÉS-
Van szerencsém a nagyra becsült közön­

ség szives tudomására adni, hogy 4-ik éve 
fennálló jó Irrnevü

órás és ékszer üzletemet
házlebontás miatt

május hó 1-ón Piac utca 8b. szám alól
Hunyadi utca 12. sx. a. (Várad-utca) 
helyeztem át.

Egyidejűleg felkérem a n. b. közönsé­
get, hogy jó indulatukkal mint eddig, 
úgy ezután is velem szembe fenntartani 
szíveskedjék. Kiváló tisztelettel

Gasparlk Ádám
müórás és ékszerész.

LÁSZLÓ ZSroeOND
Állatorvosi

bbndblő-irodAji

nagy és kis állatok részére Csapé-n. 30.
Telefon 558. oi, ____

Elsőrendű ^agyagból készült

bármilyen nagy mennyiségben kapható
Külső-vásártér 10. és Llndenleld J. 
Jenő fűszer kereskedőnél is megren­

delhető.

Szántó Zsigmond |
modern kárpitos és díszítő

Debreczen, Piaci-ntcza 63. s*.
Készít a mai kor igényeinek a 

legszebb kivitelű szalon és

úri szoba berendezéseket
a legegyszerűbbtől a legdíszesebb ki­
vitelig, valamint igen jutányos árban 
valódi önműködő Flosz Roleíákat, 
nagyobb megrendelésnél tetemes ár­
engedmény.

Legjobb minőségű madracokat 
há?aktál úgy helyben és vidékén 
elkészítem.

ló munkámért többszöri kitüntetés.

Sesztina Lajos easteshotóso
JL* * am«;*- ii tcxio 9SB. mm*

Ajánl :

Kerti-padokat
fecskendőket, „Hydronetto“ kézi- 

lecskendőt, különböző

Szőllő- permetezőket.
Nagy raktár

takaréktüzhelyehben,
Iranczta-konyhákban

Tessék mindenütt

Az építtető és építő közönség figyelmébe.
Már sokan tudják hogy ajántator az építkezésnél a Karozagi Agyag ipar 

termékeivel is költségvetést csináltatni, mivel a karczagi góposerép könnyüségóné- 
nól fogva olcsóbb tetőszerkezetet igényel, ugyanis mig a kézi cserép csak 15—16 
em. széles és súlya drb.-kónt P30—P40 kg. addig a gépcserép 17 V, em. 
széles és súlya drb.-ként 130—135 kg. tehát 10—12 °/o-al könnyebb, kézi cse­
répből szükséges 43—45 drb. súlya 55—63 kg. addig □ méterenként, gép cserépből 
szükséges 36 drb. súlya 46 kg. Eső után az arány még rosszabb, mivel a kézi cserép 
20—25 °/o vizet vesz fel tehát eső után négyzet méterenként 70—80 kg. súlyú lesz 
addig a gépeserép csak 8—9 % vesz fel és igy régyzet méterenként 50—51 kg. lesz. 
A nyers falazati téglával mivel azokat V, */* % ée ‘/« nagyságba is készíti fenti gyár, 
szép falat kapunk, melynek fentartására sem kell gondolni. A vevő közönség kényel­
mére a helybeli fakereskedésekben raktárt léte» tettünk, de megrendelhetők gyárt­
mányaink gyárvezető Bégünknél is vagy aliáiroti lulajdonosnál.

- I..T slr^Lz±L,'.

a „KORONA" gőzttenyérgyán.
„KORONA“ kenyeret kérni.

Megrendelhető
a gyár irodájában Telefon sz. 8Z5. Fried és Lfiwenleeim Piacz-u. 72. 
Városi raktár Sas-utcza Telefon sz. 815. és Hntoan-u. 16. Dr. Hotter ház.

és minden fűszer és vegyes kereskedésben.

~Üu~~Tl—J-imÜifimi IMMJtlt
&

Karozagi agyagipar tulajdonosnál, Széchény utcza 23.
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_8___________________ _____________

Apró hirdetések.
Minden szó 5 fillér.

Betöltendő­
ié házból való fiú tanulónak felvétetik B'at- 

ner József üv<’g flzle éoe Csapó-u. 1.
Házmesternek gyermotebn házaspár felvéte­

tik Iskola-utca 8._______ ________ .
Gyermektelen házaspár házmesternek felvé­

tetik Simányi utlO.

Dwncam pomitliii

piac* utcza 75. sz.
_ a u e r Károly

és ékszer üzlete az (Iparbanikal szemben)
Kitffinő órák

1110. augusztus 17

,—1910. v. k. szám.
Árverési hirdetmény.

leeulabb divata ékszerek leglutányosabb árban, 
valamint javítások legjobb szakértelemmel órás 

műhelyemben Piacz-utcza 75. sz.

Idősebb nfi ki számolni jól tud, felvétetik 
Piacz u cza 45. ________________

Géplakatos segédek felvétetnek azonnal Széc­
henyi utcza 44 Ehrenreich Sámu 1.____ _

Keresek mészáros segéd 3t a Csapó-u ^' üz­
letembe kauezióval vagy a nélkül Bathy- 
ányi-u. 6. Glück.________________ -

Tanaié fizetésiéi felvétetik a Harmathy könyv­
üzletbe füvészkert-u.^14______ _________

Magyar, nénet perfekt gyorsírók azonnal fel­
vételinek „Merem6 Iróaép vállalat Deb- 
reozen, Arany János u. 2,

Mdás«üétel.

A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 
1670/0_1910. számú végzése folytán köz­

hírré tétetik, miszerint Vógh Gyula debre- 
I ozani lakos részére 102 kor. 56 fill, töke, en­
nek 1910. óv mározius hó 4 napjától számí­
tandó 5% kamatai és az eddig összesen 82 
kor 88 fill, parkö'tség erejéig 1910. évi má­
jus hó 31-én biróilag felülfogíalt ős 79a ko­
ronára becsült házibutorok, tüzmentei szek- 

, I , mu Am rény és zongorából álló ingóságok 1910. éviElső Oabreczeni kenyér üfar.
! háznál-, Hegedűs Emil 117 kor. 80 fill, tőke 
lés jár. Varga és Vas ezég 150 kor. és jár.
I S:aboloe megyei takarékpénztár 400 kor. 
tőke és jár. a debreczeni ügyvédi kamara 

1 62 kor. töke és jár. végre Pannónia 161 kor 
10 fill, tőke és jár. kielégítése végett is egy­
idejűleg megtartandó nyilvános bírói ár véré- 

lsen a legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz 
fizetős mellett, szükség esetén beosáron alul

jis elfognak adatni. . _
Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­

azon foglaltatók részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik. 

Debreczen, 1910. évi augusztus hó 3-án 
Török Péter 

bírói kiküldött.

A legfőbb az

Orosházi kenyér.
Gyártelep Széchényl-u. 49. Telelőn 793. 
Városi raktár Simonlly utca 2. Telelőn 32. 
Fióküzletek: Szentanna u.60. Bocskai-tér 
1. az. (Czagléd -ház.) Bethlen-ulcza 29. az.

(Gya'rca'hy-ház)

35 ezer lnkcsu vidéki városban egy kávé- 
ház berendezéssel és házzal együtt eladó 
esetleg kiadó. Czim a kiadóban.________

2íTkra|mrért fejel férfi vagy női harisnyát 
Benvats Emil villanyerőre berendezett ha­
risnyagyára. Debreczen, Tiszapalota

Ha nllCl”pÓM® é3 szüksége van, vászon asz 
talieritö, szövet és csipke-függöny, és 
nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, 
férffés női felöltők, kész férfi fiú öltönyre 
vagy tükör, kép és bútor, a mai naptól 
fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mm- 
deckicek saját érdeke, hogy egy próba 
bevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser 
Salamon.

A

„Gyöngyvirág Creme“
az arokrémek gyöngyei

EitT lókarban lévő, finomabb (aickelezett) 
copirprés megvételre kerestetik. Czim a 
kiadóban.___ ______ _____________

Az uj részletárnháztian a mai naptól lógva
nagyon olcsón beszerezheti minden hite - 
képes család heti 2 kor. havi 4 korona 
részletfizetés mellett ruházati szükségletét, 
nagy választék női ős férfi kabátok, ölt 
nyök, vászon kanavász, szőnyeg függöny, 
paplan, ruhaszövetek. Meghívásra házhoz 
megyünk rendelést felvenni. Adler es 
Schwarc Simonffy-u. 6. tejpiaccal szemben.

Bnlihtti" cig. hüvely a legfinomabb papírból ké- 
. Hüllőn szül, feltétlenül ízlelje m )g mindenki 1 fó- 
raktár a Harmathy antiqu&rium&ban füvéazkert-u. .4,

Szeplő, mállóitok, pattanások s
bőrbalok ellen kiváló jó szer. Si­
mává, tokárrá és üdévé tessl » 
arcbőrt 1 Sem higanyt, sem ólmot 
>nem tartalmaz. A nappalra való 
krémé nem zsíroz, mig az éjjelre 
való zsíroz. Egy tégely ára 1 korona. 

Kapható:

IHihalovits lenő
„Kígyó“ czimii gyógyszertárában,

Hagy és Molnár
vízvezeték éa csatornázási vállalata 
DEBRECZEN, Batthyány 1-n. 1. sz. 

Telelőn sz. 557. Telelőn sz. 557.
Raktáron tartunk minden e szakmába 

vágó alkatrészeket u. m. Fürdő-, Clozet- 
és vízvezetékhez tartozó berendezé­
seket a legújabb s a legjobb kivitelben, 
valamint ezeknek berendezését legszolidabb 
árban a legrövidebb idő alatt elkészítjük, 
úgyszintén vízvezetékeknek jókarban tar­
tását jótállás mellett elvállaljuk.

Szives pártfogást kérve
Tisztelettel

Manu és Molnár

12314—1910. sz.

Lakás
Udvari szoba csinosan 

kiadó Iskola-utca 8.
bútorozva azonnal

H,.—'
6r.SU'

Különféle.
Szép csak az lehet, ki

Hantimon
t: Llllom-crómfét t:
használja, — Vételnél 
Mauthner névre ügyel 
jünk. Kapható Arany' 
Angyal gyógyszertár 
Debreczen, Piacz- ős 
Szent-Anna-utoza sarok

-bútorWeisz Ferenoz r"VMK ,
10Z8ef-klr.-h.-u. 60. Készít minden az asztalos 
szakmába vágó munkálatokat elsőrendű 
kivitelben, mérsékelt árban. ______

Hogy üzlethelyiség kétrészben is kiadó azon­
nal. Irodának is alkalmas Hunyadí-u. 17. 
19. Két szobás garsm lakás esetleg bú­
torral is kiadó.

Ingblúzok, kötények, tehőrnemüek varáéit és 
górniuk varrást elvállalok, házhoz is el­
megyek. Czim a kiadóba.

Árlejtési hirdetmény.
.............. I tf A zxí An fillnohrppven sz kir város közönsége a köztisztasági és fuvarázáíi vállalat 

telepén létesítendő építmények építési munkáinak biztosítására zárt aján alt ver­

senyt hirdet.
A létesítendő munkák a kővetkezők: .. ,, , «A ) Kocsis laknál, B.) Istálló mesteri laknál, föld, kőműves, elkelje ,

ács, bánogos, asztalos, lakatos, üveges, mázoló munkák.
C) Istálló átalakításnál: Különböző vegyes munkák.

Aildat”tehel6Ctónden munkára együttesen, vagy munka sgretés’i
külön, de csakis a Debrecen sz. kir, város Utal kiadott ajánl»ü ésMtsegveUsi 
űrlapokon, melyek a városi mérnöki hivatalban (Simonífy-utcsa z/d.)
nCme”^r™am5kieS2n a terv, az á„„ános és részletes fettételek

MPOnlAz^L2 5“ bódékban „Ajánlat a köztisztasági JW-J 
vállalat ' . munjájára" lelirássa, ettáWa Debreezen

anapT; n «Äy^zoM »

hontatnak yagy , fell6tcletnek meg nem telelő, tavirali és utöaján-

latok figyelembe nem vétetnek. heszeß 5V0 ánakAz ajánlat beadása előtt tartoznak aján a tevők az ^ e|mervényt
megfelelő bánatpénzt a város házipénztárába letenni s errö
M aÍaD/üánlaUevö*k‘ajánlataikkal a vég,égési,ésig

A varos fenntartja magának azon jogot, hogy az ^nla‘*„kö^l03Í,b,ssa. 
választhasson, vagy azok mellőzésével a munkálatokat más h6 li en

Kelt Debreczen, sz. kir. város tanácsának 1910. évi augu
tartott üléséből. Városi Tanács^

ladóba. ___ —----------—■.... 1 ■■ ---- ~r
Nyomatott Hoffmann éa Kronoviti könyvnyomdájában, Piacz-utoaa 49. a főpoatával szemben.

m


